Школьный этап всероссийской олимпиады по химии 2018-2019г
8 КЛАСС
Время выполнения – 45 минут

№1.                
1.Сложными являются вещества пары (1 балл):
а) сера и алюминий                             б) вода и метан 
в) озон и хлороводород                      г) аммиак и азот

2.К химическим явлениям относится (1 балл): 
а) плавление парафина                      б) растворение спирта в воде 
в) выпаривание раствора соли         г) изменение окраски индикатора

3. Верны ли следующие суждения о меди (2 балла):
А. Медь – элемент IА группы.
Б. Медь – это неметалл.
а) верно только А                               б) верно только Б
в) верны оба суждения                      г) оба суждения неверны

4. К веществам относятся (3 балла):
а) карандаш 
б) снег 
в) мука 
г) кристаллы льда 
д) вода 
е) стул 
ж) железный гвоздь 

№2
Найдите, пользуясь Периодической системой химических элементов, по 4 химических элемента для каждого столбика таблицы и заполните ее: 
	  Названы в честь ученых 
	Названы 
по географи 
ческой местности 
	Названы 
в честь мифологи- 
ческих или сказочных 
персонажей 
	Названия элемента отражают физические свойства простого вещества 
	Название элемента отражают химические свойства вещества 
	Названы по названию минералов, горных пород 
	Названы по названию небесных тел 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  


Учтите, что общепринятое международное название может означать одно, а принятое в русском языке название – другое. Например: АЗОТ – безжизненный, в то же время Nitrogenium – рождающий селитру.   
                                                                                                             Количество баллов –28.

№3.
Юный Химик смешал вместе пять жидкостей: бензин, воду, ртуть, спирт, растительное масло. Поместив смесь в делительную воронку, он увидел, что смесь разделилась на три слоя. Опишите состав каждого из слоев сверху вниз. Ответ аргументируйте.
                                                                                                              Количество баллов –25.

№4.
Во время  практической работы учитель химии Гелий Аргонович предложил ученикам определить плотность любого вещества на выбор: мел, сахар, речной песок. Вася выбрал речной песок. Он насыпал в предварительно взвешенную чашку песок (его масса оказалась равна 5 граммам), затем высыпал вещество из чашки в мерный цилиндр (при этом он ничего не просыпал) и замерил объем (он составил 3,9 мл). 
Рассчитайте, какое значение плотности получил Вася. После этого Вася нашел плотность песка в справочнике. Она оказалась равна 2,5 г/см3. Объясните, почему Вася не получил такое значение для плотности? Как надо было провести эксперимент, чтобы получить табличное значение плотности, используя при этом только упомянутое выше оборудование?
                                                                                                                 Количество баллов –40.

Желаем успеха!
















Школьный этап всероссийской олимпиады по химии 2018-2019 г
9 КЛАСС
Время выполнения – 45 минут

          №1       
     1. Массовая доля кислорода наибольшая в соединении:
          1) сульфат калия;                           2) сульфит калия;
          3) фосфат калия;                            4) карбонат калия.
     2. В молекулярном уравнении реакции Ba(OH)2 + Ba(H2PO4)2                 средняя соль + …
сумма коэффициентов равна:
          1) 4;     2) 6;     3) 8;     4) 10.
     3. Масса (в граммах) сернистого ангидрида, занимающего объем при нормальных условиях 7 л, равна:
          1) 20;     2) 25;     3) 10;     4) 13,75.
     4. Масса (в граммах) навески нитрата хрома (III), в которой содержится 5,418 . 1023 атомов азота, равна:
          1) 214,2;     2) 107,1;     3) 142,8;     4) 71,4.
     5. P2O5 и SO3 являются:
          1) гидроксидами;                           3) основными оксидами;
          2) ангидридами кислот;                4) амфотерными оксидами.
     6. В ионе Cl- число полностью заполненных подуровней равно:
          1) 6;     2) 2;     3) 5;     4) 4.
     7. Реакция, в результате которой выделяется газ, - это:
          1) Cu + FeCl3 = …;                         3) Ba + H2O = …; 
          2) Cu + H2O2 + HCl = …;               4) CaO + HNO3 = … .
     8. При взаимодействии растворов, содержащих по 5 г хлорида магния и нитрата серебра, выпадает осадок массой:
          1) 4,22 г;     2) 15,1 г;     3) 8,44 г;     4) 7,55 г.
     9. В соединении CaЭО4 массовая доля элемента составляет 33,333 %. Этот элемент:
          1) марганец;     2) сера;     3) селен;     4) хром.
                                                                                                                 Количество баллов –9.

№2.
      Напишите уравнения реакций, при помощи которых можно осуществить следующие превращения: Fe          FeSO4          Х          FeO          Fe          FeCl2          FeS 
Укажите вещество Х.
                                                                                                      Количество баллов –26.

    № 3. 
25 г цинкового порошка поместили в 100 г раствора нитрата серебра. Через некоторое время порошок отфильтровали, высушили и взвесили; масса порошка составила 26,51 г. Определите массовую концентрацию нитрата цинка в растворе.
                                                                                                         Количество баллов –25.

     № 4. Студенистое голубое вещество А нейтрализуется бесцветным веществом Б с образованием голубого раствора вещества В. При выпаривании раствора и прокаливании осадка образуются: газ бурого цвета Г, газ Д (бесцветный, в котором вспыхивает тлеющая лучинка) и твердое вещество Е черного цвета, которое может вступать в реакцию с веществом Б с образованием вещества В. Определите вещества А, Б, В, Г, Д и Е и приведите уравнения соответствующих реакций. 
                                                                                                            Количество баллов –40.

Желаем успеха!
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Решения
школьного этапа всероссийской олимпиады по химии 2018-2019 г
8 КЛАСС
                     №1.
Тестовые задания
Решение.
	№ п/п
	Правильный ответ
	баллы

	1
	б
	1

	2
	г
	1

	3
	г
	2

	4
	бвд
	3

	
	Максимальный балл
	7 баллов



     № 2. 
Найдите, пользуясь Периодической системой химических элементов, по 4 химических элемента для каждого столбика таблицы и заполните ее: 
	  Названы в честь ученых 
	Названы 
по географи 
ческой местности 
	Названы 
в честь мифологи- 
ческих или сказочных 
персонажей 
	Названия элемента отражают физические свойства простого вещества 
	Название элемента отражают химические свойства вещества 
	Названы по названию минералов, горных пород 
	Названы по названию небесных тел 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  


                                           
     Решение.
	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	Менделевий, Резерфордий, Кюрий, Эйнштейний и т.п.
	4

	2
	Галлий, Германий, Полоний, Дубний и т.п.
	4

	3
	Прометий, Титан, Торий, Никель и т.п. 
	4

	4
	Сера, Бром, Хлор, Фосфор и т.п.
	4

	5
	Водород, Кислород, Углерод, Фтор и т.п.
	4

	6
	Марганец, Цирконий, Бериллий. Литий и т.п.
	4

	7
	Селен, Теллур, Плутоний, Церий и т.п.
	4

	
	Максимальный балл
	28 баллов



№3.
Юный Химик смешал вместе пять жидкостей: бензин, воду, ртуть, спирт, растительное масло. Поместив смесь в делительную воронку, он увидел, что смесь разделилась на три слоя. Опишите состав каждого из слоев сверху вниз. Ответ аргументируйте.
      Решение.
	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	Верхний слой образуют нерастворимые в воде жидкости с плотность меньше, чем у воды:
бензин и растительное масло
	10

	2
	Средний слой образует вода и растворенный в ней спирт
	10

	3
	Нижний слой слой образует тяжелая и нерастворимая в воде металлическая ртуть
	5

	
	Максимальный балл
	25 баллов



№4.
Во время  практической работы учитель химии Гелий Аргонович предложил ученикам определить плотность любого вещества на выбор: мел, сахар, речной песок. Вася выбрал речной песок. Он насыпал в предварительно взвешенную чашку песок (его масса оказалась равна 5 граммам), затем высыпал вещество из чашки в мерный цилиндр (при этом он ничего не просыпал) и замерил объем (он составил 3,9 мл). 
Рассчитайте, какое значение плотности получил Вася. После этого Вася нашел плотность песка в справочнике. Она оказалась равна 2,5 г/см3. Объясните, почему Вася не получил такое значение для плотности? Как надо было провести эксперимент, чтобы получить табличное значение плотности, используя при этом только упомянутое выше оборудование?
       Решение.
	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	Вася получил значение плотности 
ρ = 5 г/3,9 мл = 1,28 г/мл.
	10

	2
	Плотность оказалась меньше табличной, потому что это т.н. «насыпная плотность». Т.е. между песчинками есть воздух, увеличивающий объем пробы, что и приводит к занижению значения плотности.
	20

	3
	Надо было налить в цилиндр воду (или иную жидкость), замерить объем, а потом всыпать песок и еще раз замерить объем. Тогда по разности значений получится истинный объем песка без зазоров между частицами.
	20

	
	Максимальный балл
	40 баллов



Решения
школьного этапа всероссийской олимпиады по химии 2018-2019 г
9 КЛАСС
                     №1.
Тестовые задания
Решение
	№ п/п
	Правильный ответ
	баллы

	1
	1
	1

	2
	3
	1

	3
	1
	1

	4
	4
	1

	5
	2
	1

	6
	3
	1

	7
	3
	1

	8
	1
	1

	9
	4
	1

	
	Максимальный балл
	9 баллов



     № 2.  Напишите уравнения реакций, при помощи которых можно осуществить следующие превращения: Fe          FeSO4          Х          FeO          Fe          FeCl2          FeS 
     
     Решение.
	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	Fe + H2SO4 (разб) = FeSO4 + H2    (возможна соль)
	4

	2
	Определен возможный Х
	2

	3
	FeSO4 + 2NaOH = Fe(OH)2 + Na2SO4 
	4

	4
	Fe(OH)2 = FeO + H2O
	4

	5
	FeO + CO = Fe + CO2  (возможен другой восстановитель)
	4

	6
	Fe + 2HCl = FeCl2 + H2 
	4

	7
	FeCl2 + Na2S = FeS    + 2NaCl
	4

	
	Максимальный балл
	26 баллов


     
     №3.
     25 г цинкового порошка поместили в 100 г раствора нитрата серебра. Через некоторое время порошок отфильтровали, высушили и взвесили; масса порошка составила 26,51 г. Определите массовую концентрацию нитрата цинка в растворе.
     Решение.
	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	Уравнение реакции
Zn + 2AgNO3 = Zn(NO3)2 + 2Ag    
	2

	2
	Формула для расчета
w(Zn(NO3)2) = m(Zn(NO3)2/(mр-ра + m(Zn) – m(Ag))
	5

	3
	Пусть растворилось х моль Zn, тогда:
m(Zn) = 65х г
	2

	4
	по уравнению реакции 
v(Ag) = 2x, m(Ag) = 2 .108x = 216x г
	2

	5
	по уравнению материального баланса 
m0(Zn) – m(Zn) + m(Ag) = m1(Zn + Ag)
	2

	6
	25 – 65x + 216x = 26,51        x = 0,01 моль Zn
	5

	7
	По уравнению реакции – образуется 0,01 моль Zn(NO3)2,
m(Zn(NO3)2) = 0,01 . 189 = 1,89 г.
	2

	8
	w(Zn(NO3)2) = 1,89/(100 + 0,01 . 65 – 216 . 0,01) = 0,0192, или 1,92 %.
	5

	
	Максимальный балл
	25 баллов



№ 4. 
     Студенистое голубое вещество А нейтрализуется бесцветным веществом Б с образованием голубого раствора вещества В. При выпаривании раствора и прокаливании осадка образуются:
газ бурого цвета Г, газ Д (бесцветный, в котором вспыхивает тлеющая лучинка) и твердое вещество Е черного цвета, которое может вступать в реакцию с веществом Б с образованием вещества В. Определите вещества А, Б, В, Г, Д и Е и приведите уравнения соответствующих реакций. 
          Решение.
	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	Студенистое голубое вещество А – Cu(OH)2
	5

	2
	бесцветное вещество Б – HNO3
	5

	3
	Cu(OH)2 + 2HNO3 = Cu(NO3)2 + 2H2O
	5

	4
	t0 t0ttВВ    В Cu(NO3)2 раствор этого вещества имеет голубую окраску. При прокаливании криста  кристаллов этой соли образуются 3 вещества:
                    t0   
2Cu(NO3)2 = 2CuO    + 4NO2    + O2  
	
5

	5
	CuO (в  CuO (вещество Е черного цвета)
	5

	6
	NO2 (г   NO2 (газ Г бурого цвета)
	5

	7
	O2 (бес O2 (бесцветный газ Д, в котором вспыхивает тлеющая лучинка)
	5

	8
	Вещест Вещество Е реагирует с веществом Б с образованием вещества В
CuO +   CuO + 2HNO3 = Cu(NO3)2 + H2O
	5

	
	Макси   Максимальный балл
	40 баллов


     
